

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۲۲

۱۹ جمادی الاول ۱۳۸۸ھ

۱۲ اگست ۱۹۶۷ء

۱۸۳

• دیہ ۱۳ ظہور کراچی سے آج ہی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ابہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز کی صحت کے تسلسل کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ آخری اطلاع ۱۰ ظہور کی رات کو یہ موصول ہوئی تھی کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

احباب حضور کی صحت و سلامتی کے لئے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

• میرے والد حضرت شیخ فضل احمد صاحب بلالوی جو کہ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں ایک پرائیویٹ کا پریزنٹ ایک دو دن میں ہسپتال میں ہونے والا ہے۔ احباب کرام سے پریزنٹ کی کامیابی اور صحت کاملہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(محمد احمد دکانت نمبر ۱۰۵)

• محرم مولوی محمد سعید صاحب انصاری علیہ السلام کی اہلیہ محترمہ کی نام سے ہمارے جی آر پی میں کچھ کل طبیعت زیادہ ناساز ہے۔ احباب صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔ (دکانت نمبر ۱۰۵)

• مورخہ ۲ اگست ۱۳۸۸ھ بروز جمعہ محترم قاضی محمد زید صاحب فاضل امیر متاعی نے برادر محمد چوہدری عبدالسمیع صاحب این چوہدری عبدالحمید صاحب درویش کمانچاک دو بڑا لدا پیسے جہ پر حضرت علیؑ سے حکم صادر ہوا۔ حضرت چوہدری محمد علی صاحب چنگ ۳۳۳ دھاروالی (پشاور) کے ساتھ فرما۔ احباب دعا فرمائیں کہ یہ رشتہ دونوں خاندانوں کے لئے خیر و برکت کا موجب ہو۔

(سید علی تملات اصلاح دارالحدیث)

اعلان تحویل

مورخہ ۱۲ ظہور کو یوم آزادی کی وجہ سے دفتر الفضل میں تعطیل ہوگی۔ لہذا ہمارے خطوط کو پرچہ ملتے نہیں ہوگا۔ قارئین و اصحاب صاحبان مطلع رہیں۔

(دیگر الفضل ایڈیٹر)

میرا لے تو جبر تیمان و مہلین بسلا اصریرہ

تمام مہربان اور مہلین مطلع فرمائیں کہ ان کی تحریک پر کسی قدر مشرک۔ ایٹ ہے۔

بی۔ اے اور ایم۔ اے ہیں احمدی جو خواتین نے اپنی زندگیوں کو خدمت دین کے لئے وقف کی ہیں۔ ان کے نام ولایت اور پتہ سے جلد از جلد تقاریر اور اصلاح و ارشاد کو مطلع کریں۔

(ناظر اصلاح و ارشاد ایڈیٹر)

پاکستان کے تمام باشندے بلا امتیاز اس مملکت کے مساوی شہری ہیں

ہیں ملک کے عوام اور بالخصوص غربا کی بہبودی کے لئے اپنی تمام کوششوں کو وقف کر دینا چاہیے

قیام پاکستان کے موقع پر قائد اعظم محمد علی جناح کی یادگار تفسیر

آج سے ۲۱ برس قبل اگست ۱۹۴۷ء میں قائد اعظم محمد علی جناح نے پاکستان کی دستور ساز اسمبلی میں ایک یادگار تقریر ارشاد فرمائی تھی جس میں آپ نے مملکت خداداد پاکستان کی آئیندہ لاجی کی تفسیر فرمائی تھی۔ اس تقریر کے چند اقتباس درج ذیل کئے جاتے ہیں۔

” اگر ہم پاکستان کی اس عظیم مملکت کو خرم و خوش حال بنانا چاہتے ہیں تو ہمیں چاہیے کہ ہم باشندوں کی خصوصاً عوام اور غربا کی فلاح و بہبود پر اپنی تمام کوششیں مرکوز کریں۔ اگر تم باہم تعاون سے کام کرو گے۔ ماضی کو بھول جاؤ گے اور محالفتوں کو ترک کر دو گے تو تم لازماً کامیاب ہو جاؤ گے۔ اگر تم اپنے ماضی کو بدل دو گے اور اس سپرٹ میں متحد ہو کر کام کرو گے کہ تم میں سے ہر ایک خواہ وہ کسی قوم سے تعلق رکھتا ہو خواہ ماضی میں اس کے تعلقات تمہارے ساتھ کیسے ہی رہے ہیں خواہ اس کا رنگ اس کی ذات اور اس کا عقیدہ کچھ بھی ہو اول دوم اور آخر اس مملکت کا شہری ہے جس کے حقوق و فرائض بالکل مساوی ہیں تو تمہارے عروج و ارتقائی کوئی اتہاد نہ ہوگی... میں اس معاملے پر انتہائی زور دینا چاہتا ہوں کہ تم آزاد ہو اس مملکت پاکستان میں تم اپنے مندروں میں آزادانہ جا سکتے ہو اور مسجد اور دوسری عبادت گاہوں میں بھی جانے میں تم آزاد ہو تمہارا مذہب تمہاری ذات تمہارا عقیدہ کچھ بھی ہو گا اور مملکت کا اس سے کوئی تعلق نہیں ہمارا آغاز ایسے ایام میں ہو رہا ہے جب ایک قوم اور دوسری قوم ایک ذات اور ملک اور دوسری ذات اور ملک کے درمیان کوئی فرق و امتیاز نہیں رہا۔ ہم اس بنیادی اصول کی بناء پر آغاز کار کر رہے ہیں کہ ہم

تمام شہری ہیں اور ہر ایک کے مساوی شہری ہیں۔ (عقیدہ تاملات)

روزنامہ الفضل ریفر

موجودہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۴۷ء

پاکستان کی مختصر کہانی

آج سے اسی سال پہلے ۱۲ اگست ۱۹۴۷ء کو پاکستان معرض وجود میں آیا تھا۔ عظیم ہند میں اکثریت ایک ایسی قوم تھی جو صدیوں سے غلامی میں رہتی چلی آئی تھی۔ مسلمانوں کے عہد میں چونکہ باہر سے آنے والے مسلمان اس ملک کو ہی آباد وطن سمجھتے تھے اور ہمیں کے ہو کر رہ گئے تھے۔ اس لئے عوام مسلمانوں کے ہندوؤں سے تعلقات ایک خاص ٹھہراؤ کی نوعیت اختیار کر چکے تھے۔ مگر برہمنی مت میں ذات پات کا امتیاز مذہبی رنگ رکھتا تھا۔ اس لئے گو ہندوؤں اور مسلمانوں میں زیادہ باہمی مخالفت نہیں تھی۔ مسلمانوں نے ہندوؤں کے مذہبی جذبات کو اکثر نفیس بیچانے سے احترازی اور ہندو اپنے امتیازی مذہبی معاشرہ کو قائم رکھے رہے۔ اگرچہ کئی جہت سے اسلامی تہذیب ان پر اثر انداز ہوتی رہی۔ مسلمانوں نے تمام اقوام کو کامل مذہبی آزادی دینے رکھی۔ تاہم چونکہ مسلمان حکمران اس ملک کے اہل وطن سمجھے رہے۔ ان کے خلاف بعض ہندوؤں کی سازشیں کوئی خاص تہیہ نہ پیدا کر سکیں۔ یہ سب جیسے متعصب ہندو کی فوجی میں بھی مسلمان سپاہی موجود تھے۔

انگریزوں نے جب اس ملک میں اپنا تسلط جا لیا تو انہوں نے ہندوؤں کو مسلمانوں کے مقابلے میں خاص طور پر اٹھانے کی کوشش کی۔ اس کی وجوہات میں جانا اس وقت ہمارے پیش نظر نہیں ہے۔ تاہم اتنا جتن ضروری ہے کہ انگریزی عہد میں انہوں نے خوب پریراز سے نکالے۔ اور ان میں ایسی تفریقیں چلیں جو برہمنی حکومت قائم کرنے کے عواید دیکھنے لگیں۔ کانگرس اگرچہ نظاہر فرقہ داری سے منسکد رہی ہے لیکن چونکہ اس میں اکثریت ہندوؤں کی تھی۔ مسلمانوں سے انصاف کرنے سے غاری تھی۔ وہ بے شک ایک ہتک مسلمانوں کو بھی اپنے ساتھ لانے رکھنے میں کامیاب ہوئی اور بعض مسلمان سر پر آدرہ مسلمان اپنے دل سے اس کے ساتھ شامل رہے۔ مگر آہستہ آہستہ کانگرس نے بعض مسلمان لیڈروں کو بظن کر دیا۔ مگر بعض آخر تک اور آج تک اس کے ساتھ چپٹے پہلے آتے ہو

پانچواں تھا۔ اس میں پاکستان کا مطالبہ کیا گیا۔ لازماً انگریز اور ہندو اور بعض دیگر غیر مسلم گروہوں نے اس کی سخت مخالفت کی۔ تاہم چونکہ پاکستان کی تحریک کے پیچھے نہایت صحیح اور مخلصانہ جذبہ کام کر رہا تھا۔ اور اگرچہ بعض مسلمانوں نے بھی مظاہر میں اور بعض نے پردے میں وہ پاکستان کی مخالفت کی خاص طور ان لیڈروں نے جو مذہب کی بنا پر مسلمان عوام کو بھڑکانے میں ملحق تھے مخالفت میں حصہ کر دی۔ پھر بھی پاکستان معرض وجود میں آگیا۔ اور مسلمانوں کا مذہبی آزادی غالب آیا۔ اور تمام مخالفت عناصر کو سخت ہزیمت ہوئی۔ مگر مخالفت پاکستان کو بظاہر کمزور رکھنے میں کامیاب ہو گئے۔ انگریز ہندوؤں کے ساتھ وفاداری میں آخر تک ڈٹا رہا۔ اور پاکستان بہت سے حقوق سے اور بہت سے عہدوں سے محروم ہو گیا۔

قائد اعظم اس سے بھی طرح واقف تھے مگر جب خود مسلمانوں کی ایک قہار کانگرس کے صدر میں آئی تو ہونی تھی تو انہوں نے ٹولاننگ پاکستان لین ہی قبول کر لیا۔ جیسا کہ پنجابی میں کہتے ہیں جاتے جو کہ لنگوٹی ہی تھی۔ انہوں نے کہ قائد اعظم جنہوں نے اتنی دلیری سے مخالفت کے اپنے بڑے طوفان سے مقابلہ کر کے مسلمانوں کے لئے پاک زمین حاصل کی تھی زیادہ دیر تک

زندہ نہ رہ سکے۔ اور ملک کو خام کار لیڈر خپ کے رحم پر چھوڑ کر مدعی اصل کو بیک کر رخصت ہو گئے۔ اس دور میں وہ عناصر جنہوں نے پاکستان کی بھری اور مخالفت کی تھی خوب اصرار کیا۔ یہاں تک کہ ایک لیڈر نے قادیانی ہاک کو پھیل کر تیسہ کر ڈالا۔ وہ پاکستان کی حکومت کا نہیں بلکہ عوام کا تعاون حاصل کرے اور اس دور میں مخالفت عناصر کی دھاندلی کا یہ ایک ادنیٰ نمونہ ہے۔

ملک کا دستبرد تو واقعی جمہوری تھا۔ مگر یہ جمہوریت ایسی تھی جس میں اقتدار نثار کے عناصر زیادہ سے زیادہ پرورش پا گئے۔ یہ حالات شاندار ملک چلے گئے۔ آخر صدر ریوب کی قیادت میں ایک بے مہر انقلاب رونما ہوا۔ اور آج

ہم دیکھ رہے ہیں کہ نام نہاد جمہوری زمانہ میں جو نقصانات ہوئے تھے وہ بھی پورے ملک کے ملک فی الواقعہ بھی جہت سے شاندار ترقی پر کامران ہے۔ میں نہ مانوں، لیکن رٹ لگانے والوں کو چھوڑ دو مجھے۔ اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ صدر ریوب کی قیادت پاکستان کو کسی طرح ہسٹری نہیں پڑی پہلے سے پاکستان کا وقار عالمی برادری میں کئی گنا بڑھ گیا ہے اور اندرونی حالات بھی دوبارہ ترقی پس فتنہ و فساد کے آثار مٹتے جا رہے ہیں۔ حکمرانوں میں رقبہ کی بجائے یکجا پن ہے۔ جیسا کہ سر ملک کی بڑھتی ہے۔ ہرگز بڑی حد تک مضبوط ہے منصوبہ بندی کی سکیمیں بغیر خلل انداز کا کسب معمول رفتار سے چل رہی ہیں۔ خوراک کا مسئلہ نہایت دلیری سے حل کر لیا گیا ہے۔ ہرگز کوہ انسان کا کمال نہیں سمجھتے بلکہ اللہ تعالیٰ کا پاکستان پر فضل سمجھتے ہیں اگرچہ ان لوگوں کی تعریف نہ کرنا جن کو اللہ تعالیٰ نے وسیلہ بنایا یا شکر گزار تصور کیا جاسکتا ہے۔ ہمارا دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر پاکستانی کو توفیق عطا کرے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی پابندی کرنے والے ہوں اور کچھ مسلمان بن جائیں اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے اور آپ کے خلفائے راشدین نے جو مہم نے ہمارے سامنے (تندرستی کا استعمال کرنے کے پیش کیے ہیں۔ ہمارے موجودہ اور آئندہ کے صاحبان اقتدار ان تندرستی کو اپنی مشعل راہ بنا لیں اور پاکستان کو اسلام کا ایک مثالی نفاذی ملک بنا دیں۔ آمین۔

آخر میں ہادی دعا ہے کہ جن لوگوں کو اختلافات ہیں ہم ان کے اختلافات کو بھی تندرستی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ بشرطیکہ کہ تنقید تعمیر بر اور انتہائی مذہب دعا ہے کہ ایسا ہی ہو۔ تم آمین۔

محبت اور رواداری ہمارا اجر و ایمان ہے

”جسے اوپر قرآن پاک کی پیروی کے فہم میں ایک خرض مانہ ہوتا ہے اور وہ یہ ہے کہ ہم دوسروں کے ساتھ وہ سلوک کریں جو اللہ تعالیٰ نے نوح انسان کے ساتھ کیا ہے۔ سب سے تین مہم کے لحاظ سے یہ خرض بنی نوع انسان کے ساتھ محبت اور رواداری کا خرض ہے اور یقین فرمائیے کہ یہ کوئی منفی خرض نہیں ہے بلکہ مثبتی خرض ہے۔ اگر انکو کی حقوق کے ساتھ وہ چاہے جس وقت سے تعلق رکھتے ہوں۔ محبت اور رواداری ہمارا اجر و ایمان ہے۔ تو ہمیں اپنے روزمرہ کے سیدھے سادے فرائض کی بجا آوری اور تقویٰ کے اشاری کے سلسلہ میں اس عقیدے پر کھارنا ہونا چاہیے۔“

(رئیس احمد جعفری ص ۱۳۲)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ
احساناً الفضل
خود خرید کر پڑھے

پاکستان ایک اینٹ سے بسا اسلمی عمارت کی جسم نے دنیا میں قائم کرنا ہے

مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ اپنی انفرادی اور قومی زندگی میں صرف اسلام کو اپنا دستور العمل بنا لیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے بعض نثریے ارشاد

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ۴ جولائی ۱۹۴۸ء کو ٹاؤن ہال کوئٹہ میں پاکستان اور اس کے مستقبل کے موضوع پر ایک بصیرت افروز تقریر فرمائی تھی۔ اس تقریر کا ایک ٹکس افادہ احباب کے لئے شائع کیا جاتا ہے۔

پاکستان کا مستقبل

کیسا ہو۔ اگر کسی کو کوئی اچھی عمارت مل جائے اور وہ اسے اپنی عدم توجہ سے بگاڑ دے تو دنیا سے عزت کی نگاہ سے نہیں دیکھ سکتی۔ بلکہ اگر اس عمارت کو وہ اسی حالت میں رہتے دے جس حالت میں وہ عمارت اسے ملی تھی تب بھی وہ تعریف کے قابل نہیں سمجھا جاتا۔ تعریف کے قابل وہ تب سمجھا جاتا ہے جب وہ اسے پہلے سے بہت اچھی حالت میں چھوڑ جائے۔ پس ہمیں اس سوال پر غور کرتے ہوئے کہ پاکستان کا مستقبل کس طرح اچھا بنایا جاسکتا ہے یہ امر

یاد رکھنا چاہیے

کہ اصل مقابلہ اس وقت شروع ہوتا ہے جب کوئی چیز حاصل ہو جاتی ہے اور کوئی شخص اپنے ذہن میں یہ سیکم بنائے کہ میں اس طرح تجارت کروں گا اور میرے پاس لاکھوں روپیہ جمع ہو جائے گا۔ تو ہمیں شیخ جلی جیبے خیالات پیدا ہونے کی وجہ سے ڈاکو اس کے گھر پر حملہ نہیں کر دیں گے۔ لیکن اگر وہ اپنی سیکم میں کامیاب ہو جائے۔ تو اس کے بعد بے شک اسے خطرہ پیدا ہوگا کہ کہیں ڈاکو میرے گھر کو نہ ٹوٹ لیں۔ پاکستان کا بھی جب تک قیام نہیں ہوا تھا اس کی مخالفت کا صحیح طور پر جذبہ پاکستان کے مخالفوں کے ذہنوں میں پیدا نہیں ہوا تھا جس طرح کسی شخص کے گھر پر ڈاکو ڈالنے کا خیال لوگوں کو نہیں آسکتا جس نے ابھی تک اپنی کسی سیکم کو چھلایا ہی نہ ہو۔ جب تک پاکستان قائم نہیں ہوا تھا دشمن سمجھتا تھا کہ پاکستان کا خیال مجتوں کی ایک بڑے اور گو ایک حقہ مخالفت بھی کرتا تھا مگر بعض لوگ اس وجہ سے مخالفت نہیں کرتے تھے کہ جو چیز ابھی بنی ہی نہیں اس کی ہم مخالفت کیوں کریں یا ہم تکم وہ مشرکہ مخالفت نہیں کرتے تھے لیکن

جب پاکستان وجود میں آ گیا

تو جو اس کے مخالفت تھے اور پاکستان کے قیام میں اپنی سیکموں کی تباہی دیکھ رہے تھے۔ ان کی مخالفت کا جذبہ بھڑک اٹھا اور انہوں نے سمجھا کہ اب ہمیں اس کو مٹانے کی پوری کوشش کرنی چاہیے۔

لیکن جہاں ایک طرف ہم یہ دیکھتے ہیں کہ کسی چیز کے حصول کے بعد مخالفت بڑھ جاتی ہے وہاں دوسری طرف ہمیں یہ بھی نظر آتا ہے کہ جب کوئی چیز مل

سرمایہ:-

سب سے پہلے تو ہمیں یہ گنا سچا ہوتا ہوں کہ

کسی چیز کا حصول

ایک علیحدہ امر ہے اور اس چیز کے حاصل ہو جانے کے بعد اسے قائم رکھنا بالکل علیحدہ بات ہے۔ ایسے واقعات تو دنیا میں کثرت کے ساتھ مل جائیں گے کہ کسی شخص کو کوئی چیز آپ ہی آپ مل گئی ہو مگر اس امر کی کوئی ایک مثال بھی نہیں مل سکتی کہ کوئی چیز آپ ہی آپ قائم رہی ہو۔ یہ تو ہو سکتا ہے کہ کوئی شخص کسی پر مہربان ہو کر اسے مکان دیدے۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اسکے سے روپوں کی تقیبی مل جائے یا اسے توٹوں کا بٹل کسی جگہ سے مل جائے مگر یہ مثال دُنیا میں کیوں نظر نہیں آئے گی کہ کوئی شخص اپنے مکان کی مرمت کا خیال تک نہ کرے اور اس کی

صفائی کی طرف توجہ

نہ کرے اور اتفاقی طور پر وہ مکان آپ ہی آپ صحیح اور درست حالت میں چلتا چلا جائے۔ یہ تو ممکن ہے کہ کسی کو اتفاقی طور پر روپوں کی کوئی تقیبی مل جائے مگر یہ ممکن نہیں کہ اتفاقی طور پر وہ آپ ہی آپ خرچ ہوئی ہے اس طرح زمین آپ ہی آپ مل سکتی ہے۔ جائداد آپ ہی آپ مل سکتی ہے مگر یہ ممکن نہیں کہ زمین یا جائداد بغیر ہماری توجہ کے آپ ہی آپ قائم رہے۔

یہی حال پاکستان کا ہے

پاکستان کا حصول اور پاکستان کے قیام کا سوال دو توی علیحدہ علیحدہ امر ہیں۔ میں سمجھتا ہوں وہ لوگ جنہوں نے پاکستان کے حصول کے لئے قربانیاں کی تھیں وہ بھی یہ نہیں سمجھ سکتے تھے کہ پاکستان اتنی جلد ہی اور ایسی صورت میں مل جائے گا۔ ہم اس امر سے انکار نہیں کر سکتے کہ ایک گروہ نے اس غرض کے لئے بڑی بڑی قربانیاں کی ہیں اور بہت بڑی مشکلات کا اسے سامنا کرنا پڑا ہے مگر ہم اس امر سے بھی انکار نہیں کر سکتے کہ جس رنگ میں پاکستان ملا ہے اس میں صرف انسانی کوششوں کا دخل نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے فضل کا بھی بہت بڑا حصہ ہے جس نے ان کوششوں کو پایہ تکمیل تک پہنچا دیا۔

اب ہمارے سامنے یہ سوال ہے کہ

جاتی ہے تو بسا اوقات اس چیز کو حاصل کرنے والے کے دل سے اس کی عظمت مٹ جاتی ہے اور وہ اس چیز کو کھو بیٹھتا ہے۔ چنانچہ دنیا میں کثرت کے ساتھ ایسی مثالیں ملتی ہیں کہ بعض لوگوں نے اپنے بڑے کام کئے اور اپنے مقصد کے حصول کے لئے انہوں نے سرتوڑ کوششیں کیں مگر جب مقصد حاصل ہو گیا تو مطمئن ہو کر بیٹھ گئے اور اس طرح وہ چیز جس کے حصول کے لئے انہوں نے سالہا سال قربانیوں کی تھیں اسے اپنی غفلت سے ضائع کر بیٹھے۔

آج سے تیس سال پہلے

جب بلقان کی ریاستوں اور ٹرکی کی آپس میں جنگ ہوئی تو بلقانی ریاستیں جیت گئیں اور ٹرکی شکست کھا گیا۔ مگر جب اسے شکست ہو گئی تو بلقانی ریاستوں میں مال بانٹنے پر آپس میں لڑائی شروع ہو گئی اور وہی لوگ جو پہلے متحد ہو کر ٹرکی کے مقابلہ میں صف آراء تھے آپس میں لڑنے لگ گئے نتیجہ یہ ہوا کہ انہیں کئی علاقے ٹرکی کو واپس کرنے پڑے۔ غرض دنیا میں ایسی بیسیوں مثالیں ملتی ہیں کہ جب تک جنگ جاری رہی لوگ قربانی کرتے رہے مگر جب کامیابی ہو گئی تو انہوں نے آپس میں لڑنا شروع کر دیا اور وہ اتحاد و یکجہتی سے رہنے کی بجائے متفرق ہو گئے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جو چیز آپس کی تھی وہ بھی ان کے ہاتھوں سے جاتی رہی۔

اصل بات یہ ہے کہ جب تک خطرہ سامنے ہوتا ہے لوگوں کے دلوں میں بہت بوش ہوتا ہے۔ لیکن جب خطرہ آنکھوں سے اوجھل ہو جاتا ہے تو وہ مطمئن ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ خطرہ بدستور موجود ہوتا ہے۔ بیمار کی حالت جب تک خراب ہوتی ہے بیمار دار بھی اور ڈاکٹر بھی بڑی توجہ سے علاج کرتے رہتے ہیں لیکن بسا اوقات جب بیمار کی طبیعت سنبھال لیتی ہے تو ڈاکٹر بھی سمجھ لیتے ہیں کہ اسے آرام آ رہا ہے اور بیمار دار بھی اس خیال سے کہ اب تو اسے افاقہ ہے لہذا دھڑھکیے جاتے ہیں۔ یا نکلے ہوئے ہوں تو لیٹ جاتے ہیں مگر اس دوران میں

مریض کی موت

واقع ہو جاتی ہے۔ یہی حال قوموں کا ہے جب وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہو جاتی ہیں تو خطرات ان کی نگاہ سے اوجھل ہو جاتے ہیں اور وہ مستی اور غفلت کا شکار ہو جاتی ہیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دشمن ہوشیار ہو کر فائدہ اٹھا لیتا ہے۔

پاکستان کی حالت

بھی اس وقت ایسی ہی ہے۔ پاکستان نام ہے اس ملک کے ایک ٹکڑے کا جسے پہلے ہندوستان کہا جاتا تھا۔۔۔ جس ملک کا یہ ٹکڑا ہے وہ ملک زندہ ہے۔ اگر سارے ملک کا نام پاکستان ہوتا تو خطرہ کی کوئی صورت نہیں تھی مگر اب تین چوتھائی سے زیادہ حصہ زندہ موجود ہے اور پہلے کو کاٹ کر الگ کر دیا گیا ہے۔ پس پاکستان کے قیام سے خطرات دور نہیں ہوئے بلکہ پہلے سے بڑھ گئے ہیں کیونکہ ہمارا ہمسایہ بھٹا ہے کہ اسے پاکستان کے قیام سے سخت نقصان پہنچا ہے۔ اس سلسلے میں

بعض لوگوں کا یہ خیال ہے

کہ مشرقی پنجاب میں مسلمانوں پر جو مظالم ہوئے تھے۔ انہوں نے مسلمانوں میں جذبہ انتقام اتنا شدید طور پر پیدا کر دیا ہے کہ اب مسلمانوں کی طاقت پہلے

سے کئی گنا بڑھ گئی ہے۔ حقیقت وہاں میں دو ہی چیزیں طاقت اور قوت کو برکھاتی ہیں۔ جذبہ محبت یا جذبہ انتقام۔ باہمیں جذبہ محبت کی وجہ سے بعض دفعہ ایسے کام کر جاتی ہیں جو عام حالات میں بالکل ناممکن نظر آتے ہیں۔ اسی طرح جب کسی کو شدید صدمہ پہنچتا ہے تب بھی اس کے انتقام کا جذبہ تیز ہو جاتا ہے اسی وجہ سے محبت اور انتقام کے جذبہ کو جنون کہتے ہیں کیونکہ جنون کی حالت میں جنون کی طاقتیں بہت بڑھ جاتی ہیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زیادہ میں

جب بدر کی جنگ ہوئی تو مسلمانوں کی طرف سے صرف تین سو تیرہ آدمی اسی جنگ میں شریک تھے اور وہ بھی بالکل بے سرو سامان اور نا تجرب کار لیکن دشمن کا ایک ہزار سپاہی تھا اور وہ سارے کا سارا تجرب کار آدمیوں پر مشتمل تھا۔ ابھی جنگ شروع نہیں ہوئی تھی کہ ابو جہل نے ایک عرب سردار کو بھجوا دیا اور اسے کہا کہ تم یہ اندازہ کر کے آؤ کہ مسلمانوں کی تعداد کتنی ہے۔ وہ واپس گیا تو اس نے کہا میرا اندازہ یہ ہے کہ مسلمان تین سو اور تین سو پچیس کے قریب ہیں ابو جہل اس پر بہت خوش ہوا اور کہنے لگا ہم نے تو میدان مار لیا۔ اس نے کہا اسے میری قوم بے شک مسلمان ٹھوڑے ہیں لیکن

میرا مشورہ یہی ہے

کہ مسلمانوں سے لڑائی نہ کرو کیونکہ اسے میری قوم میں نے اونٹوں پر آدمی نہیں بلکہ موتیں سوار دیکھی ہیں۔ یعنی میں نے جس شخص کو بھی دیکھا اس کا چہرہ بتا رہا تھا کہ آج میں نے مر جانا ہے یا مار دینا ہے اس کے سوا اور کوئی جذبہ ان کے دلوں میں نہیں پایا جاتا۔ گویا اس جذبہ انتقام نے مسلمانوں کو ایسی طاقت دیدی کہ ایک شدید ترین دشمن اسلام نے بھی ان کے چہروں سے پڑھ لیا کہ اب وہ اس میدان سے واپس نہیں لائیں گے سوائے اس کے کہ وہ کامیابی حاصل کر لیں یا اسی جگہ لڑتے ہوئے جان دیدیں۔ جب یہ جذبات کسی قوم میں پیدا ہو جاتے ہیں تو وہ اسے عام سطح سے بہت اونچا کر دیتے ہیں۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ کچھ اور باتیں بھی ہیں جن کو ہمیں نظر انداز نہیں کرنا چاہیے اور وہ یہ کہ

انتقام کا جذبہ

صرف نقصان پر مبنی نہیں ہونا بلکہ احساس نقصان پر مبنی ہوتا ہے۔ ایک شخص کے اگر دس روپے کوئی شخص چرا کر لے جائے اور اسے محسوس بھی نہ ہو تو اس کے اندر کوئی جذبہ انتقام پیدا نہیں ہوگا۔ لیکن دوسرے شخص کا اگر صرف ایک روپیہ کوئی شخص چرا لیتا ہے اور اسے اس کی چوری کا احساس ہوتا ہے تو اس کے اندر قیامتاً جذبہ انتقام پیدا ہو جائے گا۔ پس جذبات حقیقت پر مبنی نہیں ہوتے بلکہ احساس حقیقت پر مبنی ہوتے ہیں۔ اگر ہم کو شدید سے شدید نقصان بھی پہنچا ہے لیکن ہمیں اس نقصان کا احساس نہیں تو ہمیں نقصان اس بات کی دلیل نہیں ہوگا کہ ہمارے اندر جذبہ انتقام پیدا ہو گیا ہے۔ یہی حال محبت کا ہے وہ بھی احساس پر مبنی ہوتی ہے۔ ایک حبشی کو اپنا کالا کلوٹا بچہ ہی خوبصورت نظر آتا ہے حالانکہ دوسرے کی نگاہ میں وہ بدصورت ہوتا ہے۔

غرض انتقام کا جذبہ یا محبت کا جذبہ دونوں احساس پر مبنی ہوتے ہیں۔ جتنے احساسات تیز ہوں اتنا ہی یہ جذبہ بڑھا ہوا ہوتا ہے اور جتنے احساسات کم ہوں اتنا ہی اس جذبہ کا فقدان ہوتا ہے۔ پس ہمیں صرف اپنے نقصان

چون کا آگے

(مکرم نسبت سہی صا)

جذبہ شوق کے اظہار کا دن ہے اے دوست
دین کی قوتِ بیدار کا دن ہے اے دوست
ملک و ملت کے پنپنے کی جو تہ میریں ہیں
ان مذاہب کے شہکار کا دن ہے اے دوست

ہر بُری بات پر اک و ار کا دن ہے اے دوست
آج آزادیِ افکار کا دن ہے اے دوست
کٹے کٹے مرے پاؤں کی بھی زنجیر کٹی
پھٹے پھٹے ستم و جور کی بدلی بھی چھٹی
سحرِ فریب و ہنود اور بھی گھائل کرتا
مردِ مومن کی مگر خوبیِ گفتِ سیرِ دُٹی

اُس کے احسان کے اقرار کا دن ہے اے دوست
آج آزادیِ افکار کا دن ہے اے دوست
اب بھی بدلے نہ اگر بات تو کیا بات ہوئی
دن چڑھے پر بھی ہے رات تو کیا بات ہوئی
ہم نے اسلام کی خاطر یہ وطن مانگا تھا
اب جو اسلام کو ہومات تو کیا بات ہوئی

ہمت و حوصلہ دار کا دن ہے اے دوست
آج آزادیِ افکار کا دن ہے اے دوست
اپنے اسلام کی دُنیا میں وفاتِ زندہ ہے
کعبہ و مکہ و ثیبر کی فضا زندہ ہے
جہاں نشانِ رسولِ عربی ہیں ہم لوگ
ہم تو زندہ ہیں اگر دینِ خدا زندہ ہے

خدمتِ دین کے اقرار کا دن ہے اے دوست
آج آزادیِ افکار کا دن ہے اے دوست
میلی آنکھوں سے کوئی دیکھ کے دیکھے تو ذرا
اپنی ہر سانس نہ بن جائے گی پیغامِ وفا
خون کے کھیل سے کیا ہم کبھی گھبرائے ہیں
حملہ آور بھی کبھی ہم سے بھلا پنچ کے گیا

عہد و پیمان کی گفتار کا دن ہے اے دوست
آج آزادیِ افکار کا دن ہے اے دوست

کا ہی نہیں بلکہ احساسِ نقصان کا بھی جائزہ لینا پڑے گا۔ اس طرح ہمیں دوسرے فریق کے نقصان اور اس کے احساسِ نقصان کا بھی جائزہ لینا پڑے گا۔ اگر اس کے بغیر ہم کوئی فیصلہ کر لیتے ہیں تو حقیقت وہ صحیح فیصلہ نہیں کہنا سکتا۔ دوسری چیز جو پاکستان کے مستقبل کے متعلق ہمیں ہمیشہ تیز نظر رکھنی چاہیے وہ یہ ہے کہ پاکستان کا مستقبل محض اسلام کو اپنی عملی زندگی میں داخل کرنے کے ساتھ وابستہ ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے پاکستان کا مطالبہ اس بنا پر کیا تھا کہ ہماری تہذیب الگ ہے اور ہندو تہذیب الگ۔ جب مسلمانوں نے یہ مطالبہ کیا اس وقت پنڈت جواہر لال صاحب نہرو نے ایک مضمون لکھا تھا کہ بناؤ تمہاری کوئی تہذیب ہے جو ہندوستانی تہذیب سے الگ ہے ہم اس وقت کہہ سکتے تھے کہ یہ چیز عمل سے تعلق رکھتی ہے عمل کا موقع آئے گا تو ہم تمہیں بتائیں گے کہ ہماری تہذیب کو کسی ہے مگر اب جبکہ ہمیں اس تہذیب کو قائم کرنے کا موقع مل گیا ہے پنڈت نہرو اور ان کے ساتھی اگر ہم سے یہ سوال کریں کہ وہ کوئی تہذیب ہے جس کے لئے تم نے پاکستان مانگا تھا تو یقیناً وہ اپنے اس مطالبہ میں توجہ نہیں ہوں گے۔ یہ ظاہر ہے کہ جس تہذیب کے پیمانے کا ہم دعویٰ کر رہے تھے وہ ایرانی تھی۔ نہ وہ پٹھانی، بلوچی، سندھی، پنجابی یا بنگالی تہذیب تھی۔ کیونکہ نہ ہم سارے ایرانی تھے نہ ہم سارے پٹھان تھے۔ نہ ہم سارے بلوچی تھے۔ نہ ہم سارے سندھی تھے۔ نہ ہم سارے پنجابی تھے اور نہ ہم سارے بنگالی تھے۔ پھر وہ کیا چیز تھی جس کے لئے ہم بٹورے تھے۔ یقیناً اسلام ہی ایک ایسی چیز ہے جو ہم میں مشترک طور پر پائی جاتی ہے اور اسلامی تہذیب ہی ایک ایسی چیز ہے جس کے قیام کا ہم میں سے ہر شخص خواہش مند تھا۔ اس تہذیب کے قیام کے لئے ہم نے پاکستان کا مطالبہ کیا تھا۔ اب جبکہ علیحدگی ہو چکی ہے سوال یہ ہے کہ کیا ہم نے وہ غرض پوری کر لی ہے جس کے لئے ہم نے علیحدگی طلب کی تھی۔ اگر ہم نے اس غرض کو پورا نہیں کیا تو دنیا ہمیں کہے گی کہ تم نے غلط دعویٰ کیا تھا حقیقت تم الگ ذاتی حکومت چاہتے تھے مگر ناواقف لوگوں میں جوش پیدا کرنے کیلئے تم نے

اسلامی تہذیب

اسلامی تہذیب کے نام سے شور مچا دیا۔ مختصر لفظوں میں یہی یوں سمجھا ہوں کہ ہماری لڑائی اس لئے نہیں تھی کہ ہم اپنے لئے گھر مانگتے تھے بلکہ ہماری لڑائی اس لئے تھی کہ اس ملک میں ہمارے آقا اور سردار حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی گھر نہیں تھا ہم ایک زمین چاہتے تھے جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زمین کہا جاسکے ہم ایک ملک چاہتے تھے جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ملک کہا جاسکے ہم ایک حکومت چاہتے تھے جسے

محمد رسول اللہ کی حکومت

کہا جاسکے اور یہی اصل محرک پاکستان کے مطالبہ کا تھا۔ پس انفرادی اور قومی زندگی میں اسلام کو داخل کرنا ہمارا سب سے پہلا اور اہم فرض ہے۔ اگر ہم ایسا نہیں کرتے تو یقیناً ہم اپنے دعوئے میں بچے نہیں سمجھے جاسکتے۔ مگر اسکے ساتھ ہی ہمیں یہ بات بھی کبھی نظر انداز نہیں کرنی چاہیے کہ ہم نے ساری دُنیا میں اسلام کو قائم کرنا ہے اور ساری دُنیا میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جھنڈا بلند کرنا ہے۔ پس پاکستان اس منزل کے حصول کے لئے یقیناً ایک قدم تو ہے مگر ہر حال وہ ایک اینٹ ہے اس عمارت کی جو ہم نے ساری دُنیا میں قائم کرنی ہے اور ہمارا فرض ہے کہ ہم اس عظیم الشان مقصد کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھیں اور اس کو پارتیہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے جس قدر بھی قربانیاں کر سکیں ان سے کبھی دریغ نہ کریں ۛ

یوم آزادی

اور

اس کے تقاضے

(شیخ خورشید احمد)

آج یوم آزادی ہے۔ اکیس برس قبل آج ہی کے دن پاکستان قائم ہوا تھا اور اس طرح دنیا میں سب سے بڑی آزاد اسلامی حکومت معرض وجود میں آئی تھی۔ ہمیں فخر حاصل ہے کہ ہم اس مملکت کے مسلمان شہری ہیں۔

آج بجا طور پر ہمارے لئے خیر معمولی طور پر خوشی اور مسرت کا دن ہے لیکن اسلامی نقطہ نظر سے ہر خوشی اپنے ساتھ کچھ ذمہ داریاں بھی لاتی ہے۔ ان ذمہ داریوں کو ادا کرنے کے بعد ہی ہم حقیقی مسلمانوں میں اس خوشی کو منانے کے مستحق ہوتے ہیں۔ اسلام نے جس طرح زندگی کے دیگر تمام شہروں میں ہماری راہ نمائی کی ہے۔ اور سبب ہدایات سے سرخرازا فرمایا ہے۔ اور اس طرح ایک مسلمان شہری کی حیثیت سے ہم پر جو ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں ان کی بھی نشان دہی کی ہے اور بتایا ہے کہ ایک مسلمان شہری کے فرائض کیا ہیں۔ اور ان سے کس طرح عہدہ برآ ہوا جاسکتا ہے۔

آج یوم آزادی کی تقریب منانے ہوتے ہے شک ہمارا اس ہے کہ ہم خوشی اور مسرت کا اظہار کریں لیکن خوشی کی اس تقریب پر ہمیں یہ بھی سوچنا اور غور کرنا چاہئے کہ ایک آزاد اسلامی مملکت کے باوقار مسلم شہری ہونے کی حیثیت سے ہم پر کیا ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں اور آیا ہم ان ذمہ داریوں کو ادا بھی کر رہے ہیں یا نہیں۔

اگر ہم یوم آزادی کی تقریبات پر جشن و خوب مناتے ہیں لیکن اپنے فرائض سے غافل ہیں اور پاکستانی شہری ہونے کی حیثیت سے ہم پر جو ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں انہیں بجالانے میں تامل برتتے ہیں۔ تو یقین جانتے کہ ہمارا خوشی منانا محض رسمی ہے۔ وہ ملک و ملت کے کسی کام نہیں آسکتا۔

قرآن پاک اور احادیث نبویہ پروری و صفات کے ساتھ مسلم شہری کے فرائض تعین کر دیئے گئے ہیں۔ اور وہ فرائض ایسے جامع و پرمخت اور محکم بنیادوں پر استوار ہیں کہ حق تو یہ ہے کہ اگر آج ہم ان پر عمل پیرا ہو جائیں تو اسلامی نظام آپ ہی آپ قائم ہو سکتا ہے۔

مسلم شہری کے فرائض

ذیل میں ہم مختصر طور پر ایک اسلامی حکومت کے مسلم شہری کے وہ فرائض درج کرتے ہیں جو اسلام نے مقرر کئے ہیں۔ اور جنہیں قرآن پاک و احادیث نبویہ سے اخذ کر کے آج سے ۲۱ سال قبل سیدنا حضرت خلیفہ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی عمر کے آٹھ روز قبل ہی حقیقی اسلام میں پیش فرمایا تھا۔ کاش آج یوم آزادی کی تاریخی تقریب پر ہم ان سب فرائض کا غور و

دل سے ادا کرنے کا عہدہ کر لیں۔ جو ایک آزاد اسلامی مملکت کے شہری ہونے کی حیثیت سے ہم پر عائد ہوتے ہیں اور اس طرح پاکستان میں صحیح مسلمانوں میں اسلامی نظام کے ذریعے دوہرے آغاز کی داغ بیل ڈال دیں۔ حضور ﷺ فرماتے ہیں:-

- ۱- ایک مسلمان شہری کا فرض اسلام نے یہ مقرر کیا ہے کہ ہر ایک آدمی عزت کے کھائے اور سست نہ بیٹھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بہترین نذوق وہ ہے جو انسان اپنے ہاتھوں کی کمائی سے حیا کرے۔
- ۲- ایک فرض مسلم شہری کا اسلام نے یہ مقرر کیا ہے کہ وہ سوال نہ کرے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس امر کے متعلق خاص خیال طور پر خیال رکھتے تھے اور ہمیشہ سوال سے لوگوں کو منع کرتے رہتے تھے۔
- ۳- ایک مسلم شہری کا فرض یہ ہے۔

کہ جو شخص اس کے سامنے آئے اسے السلام علیکم کہے جس کے معنی یہ ہیں کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے تم پر سلامتی ہو۔ گویا ہر وقت تعلقات فی ما بین کی درستگی کی کوشش کرتا ہے۔ ۴- اسی طرح مسلم شہریوں کے یہ فرائض مقرر کئے گئے ہیں کہ جو لوگ اپنے حملہ کے یا دوسرے واقعوں میں سے بیمار ہوں ان کی عیادت کے لئے جائیں اور ان کی تسلی اور تسفی کریں۔ گھر میں گھسیں تو پیسے اعازت لے لیں پیسے السلام علیکم کہیں۔ اگر گھر میں کوئی ہو اور جواب دے کہ اس وقت نہیں مل سکتے تو بلا ملائی کے واپس چلے جائیں۔ اگر ان کے سامنے کوئی شخص کوئی ایسی بات کہہ دے۔ جو کسی دوسرے شخص کے خلاف ہو تو اس کو دباؤں اور اس شخص تک نہ پہنچائیں جس کو کوئی گئی ہے۔ ورنہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ یہ سمجھا جائے گا کہ وہ بات اسی نے کہی ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ کہنے والے کی مثال تو ایسی تھی کہ اس نے تیرا ماں اور لگا نہیں اور جس نے اس کو وہ پیسہ دیا جس کے حق میں کئی گئی تھی اس کی مثال ایسی ہے جیسے اس نے تیرا اٹھا کر اس شخص کے سینے میں پھینک دیا۔

- ۵- اسی طرح مسلم شہریوں کا یہ فرض ہے کہ جو شخص فوت ہو جائے اس کے جنازے کی تیاری میں مدد دیں اور قبر تک لے جائیں اور دفن کریں۔
- ۶- اسی طرح مسلم شہریوں کا فرض ہے کہ ایسی باتیں جو دقار کے خلاف ہوں اور لوگوں کو تکلیف دینے والی ہوں نہ کریں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے مسلمان بازاؤں اور گلیوں میں دقار کے ساتھ چلتے ہیں مسلم شہریوں کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ راستوں یا لوگوں کے چبھنے کی جگہوں میں کوئی غلطی نہ پھینکیں اور ان کو گندہ نہ کریں۔
- ۷- اسی طرح مسلم شہری کا یہ بھی فرض ہے کہ راستوں اور سڑکوں اور سڑکوں کو صفات رکھنے کی کوشش کریں۔ اور جس قدر مدد اللہ کے صفات کرنے میں دے سکتے ہیں۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں جو شخص راستہ میں سے لوگوں کو اذیت دینے والی چیزیں مٹاتا ہے اس پر خدا کا فضل نازل ہوتا ہے۔
- ۸- مسلم شہری کا ایک یہ بھی فرض

ہے کہ اگر وہ چیزیں فروخت کرے۔ تو ضرور اس چیزوں کو فروخت نہ کرے۔ مثلاً ستری ہوئی یا موسم کے لحاظ سے عمارتیں پیدا کرنے والی چیزوں کو اس کا فرض ہے کہ وہ خود لوگوں کی صحت کا خیال رکھے اور ایسی چیزوں کو فروخت ہی نہ کرے۔

- ۹- مسلم شہری کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ سڑک چلنے پر لینڈ آڈا سے لڑے اور جھگڑے نہیں اور لوگوں کے امن اور آرام میں خلل نہ ڈالے اور اس کا یہ بھی فرض ہے کہ ایسی جگہیں کو جن کو لوگ استعمال کرتے ہیں ان کو گندہ نہ کرے۔
- ۱۰- ایک مسلم شہری کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ لوگوں کو اچھی باتیں سکھاتا رہے اور بد باتوں سے روکتا رہے۔ مگر زہی سے اور محبت سے سکھائے۔ تا لوگ جوش میں آکر حق سے دور بھی دور نہ ہو جائیں اور مسلم شہری کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ لوگوں کو علم سکھائے اور جو کچھ اسے معلوم ہوا اسے چھپائے نہیں بلکہ لوگوں تک اس کا فائدہ علم کرے۔
- ۱۱- مسلم شہری کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ بہادر بنے لیکن ظالم نہ ہو۔ وہ نہ کمزوروں پر نہ عورتوں پر نہ بچوں پر نہ اور کسی پر ظلم کرے بلکہ وہ جانوروں تک پر ظلم نہ کرے۔ چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو حضرت عمرؓ نے خلیفہ ثانی کے لئے کئے تھے۔ انہوں نے ایک دفعہ چند نوجوانوں کو دیکھا کہ زندہ جانوروں پر نشانہ پیکار رہے ہیں۔ جب ان لوگوں نے آپ کو دیکھا تو بھاگ گئے آپ نے فرمایا خدا ان پر ناراض ہوا جنہوں نے یہ کام کی
- ۱۲- پھر مسلم شہری کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ دوسرے لوگوں کی جانوں کو خطرے میں نہ ڈالے۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس علاقہ میں کوئی دہائی بجاری ہو وہاں کے لوگ دوسرے شہریوں میں نہ جائیں اور دوسرے لوگ اس علاقہ میں نہ آئیں۔
- ۱۳- مسلم شہری کا یہ بھی فرض ہے کہ جس وقت وہ اپنے عہدے کو مصیبت میں اور مشکل میں دیکھے اور اس کے پاس مال ہو تو وہ اپنے مال سے اسے بقدر ضرورت قرض دے اور اس وقت جبکہ وہ مصیبت میں مبتلا ہے اس سے یہ حساب نہ کرنے بیٹھے کہ تو مجھے اس کے بدلہ میں کیا دے گا۔ کیونکہ اس کے

پاکستان

شاہد ترقی پر

پاکستان نے مختلف شعبوں میں جو شاندار ترقی کی ہے وہی کے ہزاروں سے اس کا کسی قدر اندازہ لگا یا جاسکتا ہے۔ ادارہ

زرعی ترقی

پاکستان میں زرعی پیداوار کی تاریخ میں جولائی ۱۹۶۷ء سے جون ۱۹۶۸ء تک کا مالی سال ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ زیرِ ملاحظہ سال کے دوران زراعت میں حیرت انگیز ترقی ہوئی اور بیشتر مقررہ ہدفی نہ صرف پوری ہو گئیں بلکہ تجاوز ہو گئیں۔

آج کل پاکستان کو زراعت کے شعبہ میں دنیا کے ترقی پزیر ممالک کے لئے ایک نمونہ کے طور پر پیش کیا جا رہا ہے۔ گوٹھ ہے کہ ہم مقررہ وقت سے بہت سے غذائی پیداوار میں خود کفیل ہو جائیں گے۔ اور انشاء اللہ ہم مستقبل قریب میں ہم اپنی من گھڑی پیداوار سے بیرونی اقوام کی مدد کرنے کے قابل ہو جائیں گے۔

زرعی پیداوار کی بعض نمایاں خصوصیات

۱۹۶۷-۶۸ کو ختم ہونے والے مقررہ کے پہلے دو سالوں کے مقابلے میں ۱۹۶۷-۶۸ کو ختم ہونے والے تیسرے مقررہ کے پہلے تین سالوں کے دوران اضافہ کی سالانہ شرح میں گندم کی پیداوار میں ۳۷ فی صد سے ۱۱.۲ فی صد تک کم ہوئی ہے۔ ۲۱۱ فی صد سے ۱۲ فی صد تک۔ کل پیداوار میں ۳۱ فی صد تک کم ہوئی ہے۔ ۲۱۱ فی صد سے ۱۲ فی صد تک کم ہوئی ہے۔ ۲۱۱ فی صد سے ۱۲ فی صد تک کم ہوئی ہے۔ ۲۱۱ فی صد سے ۱۲ فی صد تک کم ہوئی ہے۔

۱۹۶۷-۶۸ زرعی پیداوار کی کل مالیت ۱۹۶۷-۶۸ کے زریعہ کے مقابلے میں ۱۹۶۷-۶۸ سے تجاوز ہو گئی ہے۔ ۶۷-۱۹۶۶ء میں گندم کی پیداوار میں ۱۱ لاکھ ٹن سے زریعہ کے مقابلے میں ۶۷-۶۸ میں ۱۱ لاکھ ۶۷ ٹن تک کم ہوئی ہے۔ اس سے ۱۱ لاکھ ۶۷ ٹن تک کم ہوئی ہے۔

۱۹۶۷-۶۸ کا اضافہ ۵۸۱ سے ۸۲ لاکھ ٹن ہوئی۔ اس میں ۴۰ فی صد کا اضافہ ہوا۔ پہلے سن کی پیداوار ۶۷ سے زریعہ کے مقابلے میں ۴۰ فی صد اضافہ ہوا۔

پہلے سال کی پیداوار ۲۸۳ لاکھ ٹن سے زریعہ کے مقابلے میں ۳۲۲ لاکھ ٹن تک کم ہوئی ہے۔ اس میں ۳۳ فی صد اضافہ ہوا۔

پیداوار کو ۶ کروڑ ۳ لاکھ ٹن سے زریعہ کے مقابلے میں ۶ کروڑ ۵ لاکھ ٹن تک کم ہوئی ہے۔ اس میں ۳۳ فی صد اضافہ ہوا۔

چاول کی پیداوار ۵۸-۱۹۶۷ء میں ۱۰۱۱ سے زریعہ کے مقابلے میں ۱۲۱۱ میں ہوئی۔ اس میں ۲۱ فی صد اضافہ ہوا۔

پہلے سال کی پیداوار ۲۱۱ سے زریعہ کے مقابلے میں ۳۷ لاکھ ٹن تک کم ہوئی ہے۔ ۲۱۱ سے زریعہ کے مقابلے میں ۳۷ لاکھ ٹن تک کم ہوئی ہے۔

ریڈیو پاکستان

جب گھڑی والے نے ۱۲ اگست ۱۹۶۷ء کو نصف شب کو اعلان کیا تو ریڈیو سے ایک انتہائی گرجا دار آواز آیا۔ ایک نئی خود مختار مملکت کے قیام کا اعلان کیا اور وہی کہ اس کی شاندار کامیابی پر مبارکباد دی۔ ریڈیو پاکستان کو جو اس وقت پاکستان براڈ کاسٹنگ سروس کی حیثیت سے معرض وجود میں

آیا اس کے پیما ہوئے کا پیمانہ شرف حاصل ہوا۔ ڈھاکہ لاہور اور پٹنہ میں اس کے بین الاقوامی ٹیلی ویژن نے شہرے اور سرحدوں کے لیے خاص پروگرام نشر کئے۔ لیکن ہماری قومی ریڈیو کی آواز ان بین الاقوامی ٹیلی ویژن سے زیادہ دور نہیں پہنچی کیونکہ اس وقت ٹرانسمیٹر کمزور اور کم طاقت کے تھے۔

لیکن اپنے قیام کے دن ہی سے ریڈیو پاکستان عوام کا ایک ایسا ادارہ بن گیا جس کی خدمات عوام کے لئے وقف ہے۔ آزادی کے بعد کے ان فیصلوں کے دوران میں ریڈیو پاکستان نے عوام کے حوصلے بلند رکھے۔ ڈیڑھ ماہ کے اندر ریڈیو پاکستان نے ان لوگوں کی طرف سے حوصلہ شکنی تیس ہزار خطبات نشر کئے جو اپنے عزیز واقارب کو کھوکھو اور بے پناہ صحافت برداشت کر کے اپنے نئے وطن پاکستان پہنچے تھے۔ یہ عوام کے ساتھ ریڈیو پاکستان کی قربت کی ابتداء تھی۔

۱۹۵۸ء کے انقلاب کے بعد دس سال کے دوران ریڈیو پاکستان نے قومی سرگرمی کے تمام شعبوں میں مددگار ہونے کا عزم کیا اور قومی امور کے لئے اپنے پروگرام بنائے۔ اس کی توسیع نہ صرف اس لحاظ سے کی گئی ہے کہ ۱۹۵۸ء کے مقابلے میں اب اس کے پاس زیادہ طاقتور ٹرانسمیٹر اور زیادہ اسٹیشن ہیں بلکہ اس لحاظ سے بھی کہ نئے قمر کی آمد سے پہلے کے مقابلے میں اس کی آواز لوگوں پر زیادہ اثر انداز ہوتی ہے۔

طبعی توسیع

یہ بات قومی شعبہ میں زبردست توجہ کے درجے پر لی گئی ہے۔ نشریات کی مجموعی طاقت جو ۱۹۵۸ء میں ۱۷۲ کلو واٹ تھی اب ۲۰۵۱ کلو واٹ تک بڑھ چکی ہے۔ اس لحاظ سے پاکستان کے پاس سات مکمل

اسٹیٹ اور چھک ڈی اور راجہ ٹی سی کے لئے دلالت ہے۔ ریڈیو اور ٹیلی ویژن کی دلوت برائے ان کی نشریات کی مجموعی طاقت ۱۷۲۰۵ کلو واٹ کی نشریات کی مشکلات سے مشرقی پاکستان اور مغربی پاکستان کے ۱۵ فی صد علاقہ میں پہنچتی تھی۔ گزشتہ دس سال کے دوران شعاعی طاقت زیادہ ٹرانسمیٹر کی تنصیب سے بڑھ گئی ہے۔

راجہ ٹی سی اور چھک ڈی کے ریڈیو کے لئے دلالت ہے۔ ریڈیو اور ٹیلی ویژن کو اب اصل اسٹیٹ بنا دیا گیا ہے۔ ایک نیا مکمل اسٹیٹ ریڈیو اور ڈیڑھ کلو واٹ کے لئے دلالت ہے۔ اسٹیٹ سہلے میں قائم کیا گیا ہے۔ متحدہ ڈیڑھ کلو واٹ کی اس توسیع اور نئے اسٹیٹوں کے قیام کے نتیجے میں مشرقی پاکستان میں کل رقبہ اور آبادی کے ۱۵ فی صد تک رسائی میں اضافہ ہو گیا ہے۔

۱۹۵۸ء میں ریڈیو پر ٹرانسمیشن کے اوقات ۲۲۵۴۷۲ اور ۲۲۹۶۸ تھے۔ ۱۹۶۸ء تک ریڈیو پر ٹرانسمیشن کے اوقات کی تعداد بڑھ کر ۵۰۰۸۲ اور ۳۷۹۳۶ ڈیڑھ ہو گئی ہے۔ دس سالہ عہد کے دوران ڈھاکہ لاہور راجہ ٹی سی کے چھک ڈی اور کوئٹہ میں نئے اسٹیٹ قائم ہوئے ہیں۔ ۱۹۵۸ء میں ٹرانسمیشن کے مجموعی اوقات ۱۷۱۵ تھے وہ بڑھ کر ۱۹۶۸ء میں ۹۳۰۱۸ ہوئے ہیں۔

مشرق وسطیٰ کے ممالک میں تا لاط حرم کا افتتاح ذریعہ اطلاعات نشریات نے حالی میں کیا۔ قومی ایک جہتی کی جانب ایک مثبت قدم ہے۔

گزشتہ دس سال کے دوران نشریات کی ترقی پر اکیس کروڑ اشاعت لاکھ تین ہزار دس سو نو سے زریعہ کے لئے کی گئی ہے۔ یہ رستم ۶۴ تا ۱۹۵۸ء تک کے دوران سابقہ حکومتوں کی طرف سے خرچ کی جانے والی رقم کا تین گنا ہے۔

قومی تعمیر نو کے لئے لوگوں میں محنت اور جفاقتان سے کام کرنے کا جذبہ پیدا کرنے اور حرب اوطقی کی روح بھرنے کی غرض سے لوگوں کے ذہنوں کو سیاسی عدم بردباری کے جانور علقان تصعب اور جحوت سے نجات دلانے اور ان میں قومی میلازمغز کی پیدا کرنے کے پروگرام ترتیب دیئے گئے۔

مہاجرین کی آباد کاری

آج سے ۲۱ سال قبل پاکستان کو اپنے وجود میں آنے کے فوراً بعد ایک زبردست چیلنج کا مقابلہ کرنا پڑا جبکہ لاکھوں مہاجرین مرد و عورتوں کو اچھا روزمرہ کی زندگی کے لوازمات اور گھر بار سے محروم کر کے مسلمانوں کے وسیع پیمانہ پر قتل عام کے بعد پاکستان میں رکھ دیا گیا۔ لاکھوں کی تعداد میں مسلمانوں کے اس انخلاء سے اس نئی ریاست کی معیشت پر بہت دباؤ پڑا لیکن خدا نائے کے فضل و کرم اور عوام اور حکومت کی بھرپور کوششوں کی بدولت پاکستان نے اس چیلنج کا توڑ طریقے پر مقابلہ کیا۔ موجودہ حکومت کے برسر اقتدار آنے کے بعد گذشتہ دس سال کے دوران مہاجرین کی آباد کاری کے کام کو تیزی سے فروغ دیا گیا تاکہ پورے مہاجرین کے لئے ختم ہو جائے۔

۱۹۶۴ء میں تقریباً ایک کروڑ مہاجرین نے بہت سخت حالت میں پاکستان میں پناہ لی۔ چونکہ مہاجرین کی کثیر تعداد میں آمد چانگ تھی اسلئے آباد کاری کام ایسے مراحل میں کیا جا سکتا تھا جس کا اندازہ ایک تو مختصر مدت کے انتظام سے بے گھر لوگوں کی صعوبتوں میں کمی کرنے اور دوسرے لمبی مدت کے طریق کار کے ذریعے انہیں ملکی معیشت میں مفید شہریوں کا مقام دلانے پر تھا۔

بے گھر لوگوں کی آباد کاری کا کام تین واضح مرحلوں میں کیا گیا جو یہ ہیں۔ (۱) مزید جاہد اور الائنٹ کے ذریعے عارضی طور پر آباد کاری۔ (۲) عبادت میں چھوٹی ہوئی تہری یا دیہاتی علاقوں کے کیلون کا اندراج اور (۳) مصدقہ کیلون کے ذریعے مزید آباد کاری کی منتقلی یا نقد معاوضہ کے ذریعے منتقل آباد کاری

عارضی آباد کاری

عارضی آباد کاری کے مرحلے میں بے گھر لوگوں کو رہائش اور کچھ ذرائع معاش فراہم کئے گئے انہیں پاکستان میں غیر مسلموں کی چھوڑی ہوئی زمینوں اور مکانات الاٹ کئے گئے۔ جو لوگ ہندوستان کے دیہی علاقوں سے آئے تھے انہیں غیر مسلموں کی چھوڑی ہوئی زرعی زمینیں الاٹ کی گئیں۔ غیر مسلموں کے پاکستان سے پہلے جاتے جو اکثرنا پریش تھے معاشی تعطل کو ختم کرنے اور آباد کاری کی عام فلاح و بہبود کے پیش نظر کام صنعتی ادارے نیکیڈریاں۔ الیکٹریک سپلائی کمپنیاں۔ ہسپتالوں کے احاطے۔ سنبھا گھر اور اس قسم کی دوسری اہم افراد یا افراد کے گروہوں کو الاٹ کر دی گئیں۔

کیلون کا اندراج

آبادی کا دوسرا مرحلہ بے گھروں کے کیلون اندراج کے آرڈیننس مجھی ۱۹۵۵ء کے نفاذ سے شروع ہوا جو یہ میں ۱۹۵۶ء کے ایکٹ نمبر ۳ میں تبدیل ہو گیا۔ جس کے تحت بے گھر لوگوں کو عبادت میں چھوڑی ہوئی غیر منقولہ جائیدادوں کے کیلون داخل کرنے کو کہا گیا تھا۔ شہری اور دیہاتی دونوں قسم کی جائیدادوں کے کیلون کی تصدیق کا کام پانچ سال میں مکمل ہو گیا۔ شہری علاقوں کے تقریباً ۵۰ لاکھ کیلون اور زرعی زمین کے تقریباً ۲۰ لاکھ کیلون کی تصدیق کی گئی۔

مستقل آباد کاری

تیسرا مرحلہ تصدیق شدہ کیلون کے اطمینان کرنے کے بعد بے گھر لوگوں کو جائیدادوں کی مستقل دعویداروں کے درمیان اشتراک یا نقد معاوضہ کے ذریعے مستقل آباد کاری تھا۔ شہری کیلون کے تصفیہ کے لئے بے گھر لوگوں کا معاوضہ اور آباد کاری ایکٹ میں نافذ کیا گیا۔ زرعی کیلون کے تصفیہ کے لئے اس سال بے گھر لوگوں کے درمیانوں کے تصفیہ کا ایک وضع کیا گیا۔ انہیں قوانین کے تحت مختلف اقسام کی مزید آباد کاری کے تصفیہ کے کام میں باقاعدگی پیدا کرنے کے لئے کئی اسکیمیں جاری کی گئیں۔

اکتوبر ۱۹۵۸ء میں جب انقلابی حکومت برسر اقتدار آئی تو اس نے بے گھر لوگوں کی آباد کاری کے کام کو دفاع کے بعد سب سے زیادہ اہمیت دی۔ اور اس کام کو پارلیمینٹ تک پہنچانے کے لئے ٹھوس اقدامات کئے۔

شہری کلیم

شہری املاک کے دعویداروں سے متعلق جن وجوہات کا تصفیہ مغربی پاکستان میں کر دیا گیا تھا انہیں مزید کہ املاک کی منتقلی کی صورت میں قیمت وضع کرنے یا نقد معاوضہ کی ادائیگی کی صورت میں ہر افنی صدی کی حد تک ختم کر دیا ہے۔ چونکہ مشرقی پاکستان میں تصدیق شدہ کیلون کے بدلے منتقل ہونے والی مزید آباد کاری نہیں ہیں اس لئے مشرقی پاکستان میں آباد ہونے والے شہری جائیدادوں کے دعویداروں کو صرف نقد معاوضہ اور کیا گیا۔ ان دعویداروں کو ان کے تصدیق شدہ کیلون نقد ادائیگی کی اسکیم کے تحت نقد صورت میں پوری پوری ادا کر دی گئی ہے۔

زرعی کلیم

طے شدہ اور غیر طے شدہ علاقوں سے دیہاتی زرعی زمینوں کے کلیم ۹۹ فیصد سے زیادہ حد تک دعویداروں کو مزید زمینوں کی منتقلی کے ذریعے طے کئے جا چکے ہیں باقی ماندہ تصفیہ طلب کیلون کا فیصلہ بھی حلیہ ہو جائے گا۔

جول اور کشمیر کے مہاجرین

اکتوبر ۱۹۵۸ء میں جول اور کشمیر کے ۱۶۶۱ مہاجرین مغربی پاکستان کے چھ سرحدی ضلعوں میں مفت رہائش دے رہے تھے۔ انہیں نقد رقم دی گئی اور بارہ ایکڑ چھاپا لائی یا ایکڑہ ایکڑ بارہ فی فدان کی شرح پر زرعی زمینیں الاٹ کی گئیں۔ ۳۰ ستمبر ۱۹۵۱ء کو مفت رہائش کی تقسیم ختم کر دی گئی۔ ان مہاجرین کو مغربی پاکستان کے چھ سرحدی ضلعوں یعنی راولپنڈی۔ کیمپلور۔ جلم۔ گجرات گو جرانوالہ اور سیالکوٹ میں زیادہ تر آباد کیا گیا۔ اکتوبر ۱۹۵۵ء سے اس وقت تک جول اور کشمیر کے مہاجرین کو تقریباً ۷۳۰۰۰ ایکڑ زرعی زمینیں الاٹ کی گئیں۔ آباد کاری سے متعلق ان کے روزمرہ مسائل کی طرف توجہ دی جا رہی ہے اور جول اور کشمیر کے مہاجرین کی بحالی کی تنظیم ان کی شکایتوں کو دودھ کر رہی ہے۔

مشرقی پاکستان میں مہاجرین کی آباد کاری

قیام پاکستان سے اس وقت تک ۱۵ لاکھ نفوس پر مشتمل ۳ لاکھ ۵۰ ہزار مہاجر خاندان عبادت کے مختلف محوں سے مشرقی پاکستان میں داخل ہوئے۔ ۱۹۶۱ء سے اس وقت تک مہاجرین کی آباد کاری پر ۲۳۳۶۶ روپے خرچ کئے جا چکے ہیں جس سے پہلے مرحلے میں آئیولے ۸ لاکھ ۱۰ ہزار ۳۳۵ افراد اور دوسرے مرحلے میں آئے والے ۳ لاکھ ۵۰ ہزار افراد کو آباد کیا گیا۔

سائنس کے ذریعے صنعت کی خدمت

پاکستان کی سائنسی و صنعتی تحقیق کی کونسل نے اب تک صنعتی طریقے دیانہت کئے ہیں۔ ان میں سے ۱۱۰ گھر لیتے تجارتی خاندانوں کی عزنوں سے صنعتکاروں کو بیٹہ پر دئے گئے ہیں۔ اب تک ۳۰ بیٹہ دار صنعتی الامکان حلیہ سے جلد صنعت قائم کرنے کے لئے ضروری انتظامات کر رہے ہیں اور قرضے پر مدد بہت حلیہ سامان بنانا شروع کر دیں گے۔

۶۸-۱۹۶۱ کے دوران مختلف صنعتکاروں نے ۱۲۵ مسائل تحقیقات کے لئے کونسل کے حوالے کئے تھے ان مسائل کی تحقیقات کرنے کے بعد ان کے حل متعلقہ صنعتکاروں کے حوالے کر دئے گئے ہیں۔ اس کے علاوہ کونسل نے نئی امور میں بھی صنعتکاروں کی مدد کی ہے۔

کونسل کے سائنسدانوں نے بوقیون کی ہے اس کے نتیجے میں ۶۸-۱۹۶۱ کے دوران تقریباً ۲۰ تحقیق رسالے شائع کئے گئے۔ اس مدت میں ۳۶ طریقوں کے لئے ساخت (دخوخت) کے متن کو محفوظ کرنے دعوہ استیں ہی پیش کی گئی ہیں پاکستان صنعتی و سائنسی تحقیق کی کونسل نے مختلف اسکیموں کے حلیہ راند کے لئے فیصد معبود میں ۹ کروڑ ۲۵ لاکھ روپے مخصوص کئے ہیں۔ مندرجہ ذیل منصوبوں پر تعمیراتی کام شروع ہو گیا ہے۔

قدرتی آدویہ کی تحقیق وترقی کا ادارہ چٹکاوٹ

165

اس منصوبہ کا مقصد مشرقی پاکستان کے مرطوب خطوں میں افراد سے فراہم ہونے والے آدویہ کے پودوں کا استعمال ہے۔ یہ اسکیم منظور کر لی گئی ہے۔ اس اسکیم پر ۱۹۵۵ء کا ہزار روپے کے مصارف ہوئے۔ ابتدائی کام مکمل کر لیا گیا ہے اور خاص عمارت کا تعمیرات شروع ہوئی ہے۔

اس شمال مشرقی علاقائی لیڈر شپ کا اجتناب

اس منصوبہ کا مقصد تیل - پربن - موم - ریٹین اور مصنوعی ریشم پر مشتمل اور صنعتی تحقیق کا کام کرنا ہے تاکہ ملک میں صنعتی ترقی کی رفتار کو تیز کیا جا سکے۔ یہ اسکیم حکومت نے منظور کر لی ہے اس پر ۲ لاکھ روپے کے مصارف کا نتیجہ ہے۔ رقم کی فراہمی اور ۶۸-۱۹۶۷ء کی باجٹ ۱۸ لاکھ روپے کی بجٹ گرانٹ کے ساتھ رجسٹریشن میں ۱۰۰ ایکڑ اراضی حاصل کر لی گئی ہے اور تعمیر کا کام بھی شروع کر دیا گیا ہے۔

پاکستان اور سوویت ریپبلک کا تربیتی مرکز - کراچی

پاکستان اور سوویت ریپبلک کا مشترکہ تعلیمی اور آلات کی نیادگی کا تربیتی مرکز کراچی میں پاکستان کی سائنس و صنعتی تحقیقی کونسل اور سوویت ریپبلک خاندانہ تعلیم برائے غیر ملکیوں نے مشترکہ طور پر شروع کیا اپنے دوسالہ پروگرام کے تحت ہے اس کا مقصد عملی تعلیمات کی نیادگی اور تربیت کی قیادت میں پاکستانیوں کو تربیت دینا ہے۔ تربیتی مصائب تین سالہ کی مدت کا ہے۔ ۲۴ تربیت پائے والوں کا پہلا بیچ اکتوبر سال مرکز سے تربیت حاصل کر کے نکلے گا۔

موسمیاتی سرویس

پاکستان کا محکمہ موسمیات اب ایک عظیم سائنس تنظیم کی شکل اختیار کر چکا ہے۔ تجزیہ کئے ہوئے چاروں سرویسوں کے اندازوں کی تکنیک میں بہتر آلات کا اضافہ کر دیا گیا ہے۔

موسمیاتی سرویسوں کو جدید بنانے اور نو سیر کرنے کا کام زیادہ تر گذشتہ ترقی کے دس سالوں کے دوران کیا گیا۔ اس مدت میں موسمیاتی سروسنگھوں کی تعداد معنی کو دی گئی۔ اور پیشگوئی کے ذرائع کو ترقی دیا گیا ہے۔ موسمیاتی سرویسوں کی عمارتوں کی تعمیر کے اخراجات ۱۳ لاکھ روپے سے چھ گنا بڑھ کر ۶۷ لاکھ روپے ہوئے۔ اس طرح سے اس تنظیم کے عمل کی تعداد میں بھی اضافہ ہوا جو ۱۹۵۸ء میں ۱۰۰۷۷ تھا اور ۱۹۶۸ء میں ۲۵۵۹ ہوئی۔ اس طرح سالانہ بجٹ میں مخصوص کاموں کا ہونے والی رقم بھی گزشتہ دس سال کے دوران ۶۵ لاکھ روپے سے بڑھ کر ایک کروڑ ۱۵ لاکھ روپے ہو گئی۔ ۱۹۶۰ء سے جون ۱۹۶۸ء تک ترقیاتی کاموں پر ایک کروڑ ۷۱ لاکھ روپے صرف کئے گئے اور درگت پ میں ۱۱ لاکھ روپے کی مالیت کی مشینری شامل کی گئی جس کی وجہ سے ہر سال ۵ لاکھ روپے کی بیرونی کرنسی کی بچت ہو رہی ہے۔ جدید بنانے اور توسیع کرنے کے نتیجے میں موجود دس سالوں میں قریباً ایک ہزار افراد نے علم موسمیات اور طبیعیات لازمی کی تربیت حاصل کی۔ ترقیاتی پروگراموں سے ہم آہنگ ہونے کے لئے بیرونی تربیت کی رفتار کو بھی تیز کیا گیا۔ جس کے نتیجے میں بیرونی تربیت یافتہ افراد کی تعداد ۲۲ بڑھ کر ۶۶ ہو گئی۔ ۱۱ سروسوں سے فائدہ اٹھانے والوں کی تعداد مسلسل بڑھ رہی ہے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ۱۹۶۷-۶۸ کے دوران ۶۶ ہزار موسمیاتی پیشگوئیاں اور شراب موسمیاتی حالات سے خبردار کیا گیا۔

جدید آلات

آج پاکستان کا محکمہ موسمیات جدید سائنس آلات سے پوری طرح آراستہ ہے جس کی بدولت اس کے نئے نئے کاموں سے کوہ اپنے فائدہ اٹھانے والوں اور عوام کو تیزی سے اور صحیح طریقے پر مختلف قسم کی پیشگوئیاں کر سکے۔ ان نئے آلات میں سے ایک ریڈیو اور سنڈے آپریٹرز ہیں۔ یہ آلہ ہر قسم کے موسم میں سطح سمندر سے ۱۵ میل کی بلندی تک درج حرارت رطوبت اور چھگن کر بکار دے لیتا ہے۔ ہمارے پاس اس وقت اس قسم کے سازو سامان سے آراستہ اسٹیشن ہیں جب کہ ۱۹۵۸ء میں اس

قسم کے صرف دو اسٹیشن تھے۔

ہمارے پاس کراچی میں ایک طوفان کی اطلاع دینے والا رڈ ہے۔ اور ایک گشتی رڈ ہے۔ اس کے علاوہ چرائٹ میں طوفان کی اطلاع دینے والے رڈ کی تنصیب کا کام جاری ہے۔ ڈھاکہ میں ایک طوفان کی اطلاع دینے والا رڈ نصب کیا گیا تھا۔ بعد میں اسے ہٹا دیا گیا۔ کیونکہ اس میں بار بار نقصان ہوا ہے۔ اس لئے اسے ترمیم کرنے کی وجہ سے صفائی ناصح کی مدد میں تھا۔ ڈھاکہ میں طوفان سے جواز کرنے کے علاقائی مرکز میں غنفریہ ایک رڈ نصب کر دیا جائے گا۔ مرگودا اور کراچی میں ہوا کا سراز نکلانے والے ایسے رڈ نصب کرنے کا کام جاری ہے جو سطح سمندر سے ۱۰۰۰ فٹ بلندی پر ایک لاکھ فٹ تک ہوا کا پتہ لگا سکتا ہے۔

ڈھاکہ پٹا لنگاہ اور سلٹ میں ۱۹۵۸ء میں سفیر کی رولنگ گاڑی کھولی گئی اور بعد میں لاہور اور کوئٹہ میں بھی کھول دی گئیں۔ اس طرح ان کی تعداد ۶ ہو گئی۔ یہ رولنگ گاڑیوں کو لا سکتی سمیت تاسے ہیں۔

آج موسمی سرویسوں کے تجزیہ شدہ چارٹ ذرا حاصل کئے جا سکتے ہیں۔ یہ کام ایک ایکٹو ایکٹیو سے کیا جاتا ہے جو نیس سٹی کہلاتی ہے۔ بیرونی مالک سے تجزیہ شدہ چارٹوں کی باقاعدہ وصولی کا کام ۱۹۶۶ء میں شروع کیا گیا تھا۔ اور آج پانچ لاکھ موسمیاتی ڈیٹا - پاکستان ریفرنس کے چار اسٹیشن اور نیول میٹرو گرائڈز ان ایکٹو ایکٹو مشینوں پر تجزیہ شدہ چارٹ وصول کرتے ہیں۔

کراچی میں ہائیڈروجن بنانے کے لئے ہائیڈروجن ٹیکنالوجی نصب کی جا چکی ہے جو غباروں کے ذریعے جانے والے کٹے غباروں میں بھرنے کے کام آتی ہے۔ اس قسم کا پلانٹ ڈھاکہ میں لگانے کے لئے سازو سامان آ گیا ہے۔

مرگودا میں موسمیاتی مواصلات کا ایک علاقائی مرکز قائم کیا گیا ہے تاکہ موسمیاتی اعداد و شمار حبلہ وصول ہوں اور انہیں حبلہ پھیلا یا جا سکے۔

کراچی میں جاننے اور پڑھنے کی ایک لیبارٹری کا کام کر رہی ہے جو ریلوے کے ہوتے یا مقامی طور پر تیار کئے ہوئے موسمیاتی آلات کے صحیح اور قابل بھروسہ ہونے کی ضمانت دیتی ہے۔

قدرتی آفات

بعض اوقات آندھی جھکری سیلاب اور قحط جیسے قدرتی آفات کی وجہ سے بیماری جانی و مالی کھڑی فصلوں اور مریشیوں کا نقصان ہوتا ہے۔ ان نقصانات سے بچنے کے لئے محکمہ موسمیات پاکستان کے مختلف پورٹلوں اور دفاتر میں دن رات کام کر رہے ہیں۔

مشرق پاکستان میں عمر ناسا علی فصلوں میں طوفان تباہی پھانتے ہیں۔ اس مسئلے سے بچنے کے لئے مشرقی پاکستان کے ساحلی حصوں میں گزشتہ دس سال کے دوران ایک رہنما غبارہ تین زمینیں اور اجزاء وقتی رسد کا کام لیا گیا ہے۔ ڈھاکہ میں ایک اعلیٰ قوت کا موسمیاتی جائزہ کارڈ غنفریہ نصب کر دیا گیا۔ کاکس بازار اور کھیسو پارا ڈرائس کی مدد کریں گے طوفان کے پیدا ہونے بڑھنے اور لینچنے کی پرمیٹ گئے ترقیاتی انتظام کیا گیا ہے۔ اور جہاں ضروری ہوتا ہے ۳۰۰ سے زیادہ افراد کو ۱۲ سے ۳۶ گھنٹے پہلے تک خبردار کر دیا جاتا ہے۔

مغربی پاکستان میں سیلابوں سے جان و مال کھڑی فصلوں اور مریشیوں کو زبردست خسرو لاحق رہتا ہے۔ اس لئے سیلابی پیشگوئی کا کام ۱۱۵۱ میں شروع کیا گیا۔ ۱۹۵۷ء میں صرف لاہور اور جناب گئے ہی سیلاب سے خبردار کیا جاتا رہا۔ آج مغربی پاکستان کے چار بڑے دریاؤں کے بارے میں ایک خصوصی سلی مواصلاتی نظام کے ذریعے سیلاب سے خبردار کیا جاتا ہے۔

نجاہت برائے شہر کے خدام الاحمریہ

خدام الاحمریہ کے ساتھ اجتماع کے نتیجے پر شہر کی آفات کا امداد ہوا۔ محاسن مقامی۔ قائدین اشعار۔ قائدین علاقہ سے اتنا ہے کہ شہر کی نئے نئے نجاہت ہجو اگر شکریہ کا ساتھ دیں۔ دفتر میں نجاہت لینچنے کی آخری تاریخ ۱۰ ستمبر ۱۹۶۸ء ہے۔ (مختصر خدام الاحمریہ مرکز میں رہو)

ہمدرد نسواں (جسٹس) مرض اٹھرا کا بنیظیر علاج دوا خانہ حسرت لک جسبڈ ربوہ طلب میں کل کورس روپیے

بقیہ صفحہ ۶

یوم آزادی اور اسکے تقاضے

اخلاق وسیع اور اس کا حوصلہ بلند ہونا چاہیے۔ اسے خلعت اور ذمے کے اوقات میں لوگوں کی مددگار ہونا چاہیے اور اپنے بھائیوں کی مدد سے اپنا فرض سمجھنا چاہیے۔ اسے محنت سے اپنی روزی کما کرنی چاہیے۔ نہ کہ صرف لیبہ قرض دے کر اور لوگوں کو ان کی خلعت کے وقت اپنے قبضہ میں لاکر یا اسرار کی عادت پیدا کر کے۔

۱۴۔ مسلم تہرہ کا ایک یہ بھی فرض ہے کہ وہ قومی اور کئی خرائق کے لئے قربانی کرنے کے لئے تیار رہے۔ اور اپنی ذمہ داری کی ادائیگی میں کوتاہی نہ کرے کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ

مَنْ تَتَدَّ ذُنَّ مَالِهِ فَهُوَ شَيْئٌ

جو شخص اپنے مال کی حفاظت کے لئے ارا

جاتا ہے۔ وہ خدا کے حضور میں مقبول ہے کہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ تم لوگ کیوں لانے سے انکار کرتے ہو۔ حالانکہ تم تہرہ بھائی اور ہمیں دوسرے لوگوں کے ظلم کے نیچے دیے جوتے ہو۔

دعوت یعنی حقیقی اسلام سن ۱۹۵۹ء

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہیں ان تمام قرائض کو ادا کرنے اور دوسروں کو ان کی تقین کرنے کی توفیق عطا فرمائے تاکہ ہم ایک آزاد اسلامی مملکت کے شہری ہونے کے تقاضوں کو پورا کرنے والے بنیں۔ اور ان برکات کو حاصل کر سکیں جو آزادی حاصل کرنے اور پھر اسلامی احکام پر عمل کرنے کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا ہوا کرتی ہیں۔

جامعہ نصرت برائے خواتین ربوہ

اعلان داخلہ

جامعہ نصرت میں گیارھویں کلاس ڈائریس کا داخلہ ۲۸ اگست ۱۹۵۹ء سے شروع ہوگا۔ اور دس روز تک بغیر میٹ فیس کے جاری رہے گا۔ درخواستیں مجوزہ فارم پر (جو کالج آفس سے مل سکتے ہیں) ۲۵ اگست تک سرکیریکٹر اور پروفیسر ٹی ل سرٹیفکیٹس دفتر کالج میں پہنچ جانی چاہئیں۔

ہونہار اور مستحق طالبات کے لئے فیس معافی اور وظائف کی مراعات اعلیٰ تعلیم۔ شاندار تاج اور پاکیزہ ماحول۔ کالج کے ساتھ ہوسٹل کا نئی بخش انتظام موجود ہے۔

انٹرویو۔ ربوہ کی امیدوار طالبات کے لئے: ۲۸ اگست تا ستمبر بیرون پیرن (پرنسپل جامعہ نصرت ربوہ) ۲۸ ستمبر

<p>اسلام کی روز افزوں رفتی کا آئینہ دار</p> <p>تحریر یک جلد</p> <p>ماہنامہ</p> <p>آپ خود بھی پڑھنا شروع کریں</p> <p>ادنیٰ احمدی دوستوں پر اپنی</p> <p>صرف ۲۲ سالہ چندہ</p> <p>نیں بیچنا شروع کر دیں</p>	<p>نصرت ڈائمنگ پیسہ</p> <p>جس پر</p> <p>اللسی علیہ السلام</p> <p>چھپا ہوا ہے</p> <p>پیسے کا پتہ</p> <p>نصرت آرٹ پریس ربوہ</p>
--	--

امانت فنڈ تحریک جدید

روپیہ کیوں رکھا جائے

اس لئے کہ:-

حضرت المصلح الموعودؑ کی ہماری کردہ تحریک ہے

اس لئے کہ:-

امام وقتؑ کا دامن پر لیبیک کہنا ہم سب کا فرض ہے

اس لئے کہ:-

یہ ایک ادھامی تحریک ہے

اس لئے کہ:-

امانت تحریک جدید میں روپیہ رکھنا فائدہ بخش ہی ہے اور ضرر دہن ہے

مزید تفصیلات کیلئے افسر امانت تحریک جدید رجوع کریں۔

الفضل

میں اشتہار دیکھو

اپنی تجارت کو فروغ

دیں۔ (نیچے)

قابل اعتماد

سرگودہ سے سیانگٹ

عباسیہ ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ

کی

آدھر دلا بسوں میں سفر کریں

(نیچے)

<p>اسباب ہمیشہ اپنی قابل اعتماد ہوں</p> <p>پرنسپل</p> <p>ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ لاہور</p> <p>کی آدھر دلا بسوں میں سفر کریں</p> <p>(نیچے)</p>														
<p>وقت کی پابند یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس عوام کی اپنی پسند</p>														
۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶	۲۷	۲۸
۵-۱۰	۱۰-۱۵	۱۵-۲۰	۲۰-۲۵	۲۵-۳۰	۳۰-۳۵	۳۵-۴۰	۴۰-۴۵	۴۵-۵۰	۵۰-۵۵	۵۵-۶۰	۶۰-۶۵	۶۵-۷۰	۷۰-۷۵	۷۵-۸۰
۵-۱۰	۱۰-۱۵	۱۵-۲۰	۲۰-۲۵	۲۵-۳۰	۳۰-۳۵	۳۵-۴۰	۴۰-۴۵	۴۵-۵۰	۵۰-۵۵	۵۵-۶۰	۶۰-۶۵	۶۵-۷۰	۷۰-۷۵	۷۵-۸۰
<p>سرگودہ تا لاہور</p> <p>لاہور تا سرگودہ</p> <p>سرگودہ تا گوجرانولہ</p> <p>گوجرانولہ تا سرگودہ</p>														

تربیاق اٹھرا اٹھرا کے علاج کیلئے نو نظر کو دلازمینہ کے لئے نو نظر شیبڈ یونانی دوا خانہ جسبڈ ربوہ کورس ۲۵ روپیے

نور کا جیل

پورہ کا مشہور عالم تحفہ
انھوں نے خود جیل اور جنت کے
بہترین سرمے
خانقاہ پانی پنا، باغی، ہنتر پھیلاؤ
مراچہ کا بہترین علاج، متعدد طبی ایڈیوں کا
سیہ و دلگ جو ہر جگہ کی عورتوں اور مردوں
سب کے لئے یکساں مفید ہے
بستہ نائیشی سوارو سیہ

نورانی کا جیل

سرمہ خیر و اللہ کا
انھوں کی خوبصورت اور
صفائی کے لئے بہترین تحفہ
قیمت ایک روپیہ چھپس پیسے

سرمہ نور حبیب

قادیان کا مشہور عالم اور بے نظیر تحفہ
ایک ڈاکٹر اور ماہر اور پڑھی لکھی جگہ جگہ
کوڑھ، ہارک، جوں کو خیم، ہنہار، رنہار، رنہار، رنہار
لئے اکثر تر حکا ہے۔ فی قندہ... ۶ روپے

انکھوں کا محافظ

سرمہ میمیر خاص
ہر قسم کی گولف کا محافظ ہے
ہر قسم کی گولف کے استعمال سے گولف واقف ہے
شکل لکھے۔ مگر دوری نظر، پانی بہنا، آنکھوں
کی سرخی، جالا، دھواں، چھپوں کی خارش، نظیر
کے لئے بہترین مفید ہے۔ بڑی محنت سے تیار
کیا جاتا ہے۔
فی قندہ ۳ روپے ۶۷ روپے اور
۳ ماہہ ایک روپیہ۔

طاقت کی دوائی

ہائیس اور کزور اور جواڑوں کی
زندگی میں علاج کھل کو سب سے نیچے

کیا اٹھرا

بچے ضائع ہو جاتے ہیں یہاں تک کہ
اس کا انتقال از حد ہے کل کو سب سے نیچے

ادویات کے کاتبہ شفا خانہ رینی تجمیات حیدر ٹرک بازار سیالکوٹ

ان کو دو خانہ خدمت خلق حیدر پورہ

عظیم جات برائے دارالامتہ المنصرہ پورہ

- (تفصیلاً)
- ۳۰ - ۳۰ روپے - ۳۰ روپے
 - ۳۸ - ۳۸ روپے - ۳۸ روپے
 - ۳۹ - ۳۹ روپے - ۳۹ روپے
 - ۴۰ - ۴۰ روپے - ۴۰ روپے
 - ۴۱ - ۴۱ روپے - ۴۱ روپے
 - ۴۲ - ۴۲ روپے - ۴۲ روپے
 - ۴۳ - ۴۳ روپے - ۴۳ روپے
 - ۴۴ - ۴۴ روپے - ۴۴ روپے
 - ۴۵ - ۴۵ روپے - ۴۵ روپے
 - ۴۶ - ۴۶ روپے - ۴۶ روپے
 - ۴۷ - ۴۷ روپے - ۴۷ روپے
 - ۴۸ - ۴۸ روپے - ۴۸ روپے
 - ۴۹ - ۴۹ روپے - ۴۹ روپے
 - ۵۰ - ۵۰ روپے - ۵۰ روپے
 - ۵۱ - ۵۱ روپے - ۵۱ روپے

توزیعت
احمد تیبہ کو خانہ مقلد آنی پراکری سکول ریسوچ

لال پور

جس میں انیسویں صدی کی واحد دکان جہاں سے
آسیہ کو بیس کا صوف کلاخ، پردہ، کلا، خض،
سیٹھ، بستری، فرنیچر، دریاں، کھس، توکے
جائے نماز، تھوک اور چولہے مل سکتے ہیں۔
دسم ٹیلیسٹی ہاؤس
بھگت گھنٹہ گھر، این پور بازار لال پور
الفضل میں اشعار رونے کو
ایسا تجارت کھوڑو غ دبی

الفرقان

توزیعت بین کرنے والا
تسلیخی دینی مجلہ
جس میں قرآن حقائق بیان کرنے کے
علاوہ عیسائے پوریوں اور دیگر مخالفین
اسلام کے جواب دیئے جاتے ہیں نظیر
احمدی علماء کے اعتراضات کی تردید کی جاتی
ہے جس کے ایڈیٹر مگر مولانا ابوالمنعم
جلندھری ہیں۔ سالانہ چندہ صرف ۱۰ روپے
(مبصر البصرانات)

ضروری اطلاع

بیرون از کلاچ یا کراچی کی احمدی خریس جو میورٹس ایکسپورٹس کا کام کر رہے ہوں یا
صنعتی اداروں کے نائب ہوں۔ سے درخواست ہے کہ آپ اپنے درآستانہ و آستانہ کی کوئی
نامور ڈنگ اور ایکسپورٹس میورٹس کے کام کے لئے ہماری خدمات حاصل فرمادیں۔ اور
اس سلسلے میں ضروری معلومات کے لئے ہم سے رجوع فرمادیں۔
اسی طرح اگر کسی فرم کو کراچی سے مشینری، ٹول، ہارڈ ویئر، خام مال، ڈائیز، کلوز،
کمپلیکن، وغیرہ با رعایت خریدنے ہوں تو ہمیں لکھیں۔
(پاکستان ٹریڈنگ ایجنسی ۳۳۰ اورشل چیمبرز الطاق حسین روڈ
کراچیا - فون نمبر ۲۰۸۲۱)

ضرورت کے مفیالڈ سینیٹر

ایک میڈیکل کمپنٹ دکان کے لئے ایک کو ایف ایڈ پیسڈ ڈریک ضرورت سے
کم از کم دو سال کا تجربہ ہو، تنخواہ گورنمنٹ ہسپتال کے مطابق دی جائے گی ہنگل
رہائش کا بھی انتظام کر دیا جائے گا۔ درخواستیں ۲۰ اگست تک مقامی امیر پورہ
کو تصدیق کے لئے مندرجہ ذیل تہ پر پہنچ جانی چاہئیں۔
(نذیر نعیم - پورہ پرائمری ٹیچنگ ہاؤس فون ۲۶۶۱ - پورہ پورہ پورہ)
زیلہ زور اور انتظامی امور سے متعلق ممبری الفصل سے خطوط بت کیا کریں گے۔

درخواست ہائے دعا

- ۱- میرے ابا جان پر ایک مہینہ ملا رہا ہے ان کی دعا سے برکت کے دعا کی درخواست ہے
(امتہ الحجی تھیر۔ دارالرحمت مشرقی و ماہی رتوہ)
- ۲- خاکسار کچھ دنوں معارضہ ٹائیفائیڈ بیمار رہا ہے اب مبارک تو ختم ہو گیا ہے لیکن
ناہل کھاری بہت زیادہ ہے، کھل شفا یابی کے دعا کی دعا سے دعا ہے
(مطہار اللہ منور زری قریبانی کارپوریشن گڈ ریج گھنٹہ خان سکھ ر)
- ۳- خاکسار کے بڑے بھائی علیہ تعلیم حاصل کرنے کے لئے امریکہ روانہ ہو گئے ہیں۔ اجاب
سے ان کی تعمیریت پچھنے اور صبر و تحمل کے لئے دعا کی دعا سے دعا ہے۔ (خاکسار محمد علی خان
ابن کمیشن دلہنک عبداللہ خان صاحب باب الاالیاب پورہ)
- ۴- چھوٹی مہینہ عرصہ دو ماہ سے بیمار ہی آ رہی ہے ان دنوں طبیعت زیادہ خراب ہے اجاب
سے اس کی صحت کا مدد کا دعا کے دعا کی دعا سے دعا ہے۔
(سردار محمد احمد غنٹے کاس۔ ضلع لاہور)
- ۵- میرے ۷۵ حضرت ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب آف فلوہو ہاسٹلک جہاں حضرت کی عورت
علیہ السلام تیارا بسالی اور دیگر عناصر سے بیمار ہیں ان کی شفا پالی اور عموماً
کے دعا کی دعا سے دعا ہے۔ (خدا و حمد۔ دارالرحمت دسمل پورہ)

گذشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۹ طہور تا ۱۳ ظہور، ۱۳۲ ہجری

(۱) کراچی سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ انصر اللہ علیہ کی صحت کے متعلق اس ہفتہ جو اطلاعات موصول ہوئی رہی ہیں ان سے معلوم ہوا ہے کہ حضرت کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔
الحمد للہ
احباب حضرت کی صحت و سلامتی کے لئے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

(۲) حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مظلما العالی راولپنڈی تشریف لے گئی ہوئی ہیں۔ وہاں پر ان کی ڈاک کا پتہ یہ ہے۔
مدرسہ مبارکہ مرزا مظہر احمد صاحب 1 گھ بارے سٹریٹ راولپنڈی

(۳) مورخہ ۹ طہور کوئی زجرہ مفتاحی امیر محترم مولانا قاضی محمد زید صاحب مصلح لائل پورک نے پڑھا۔

خطبہ جس میں آپ نے سورہ الاعلیٰ کی آیات تَدَّ اٰخِلَافَہٗم مِّنْ تَوٰحُشٍ وَذَكَرَ اَسْمَآءَ رَجَبِہٖ فَحَسَبٰی جَلَدًا شَرِیْذًا اَلْحَمِیْلَةَ اَلْاَشْیَا کِی تَقْبِرَ کرتے ہوئے بتایا کہ تزکیہ نفس کے لئے ہر روز ہے کہ ہم مامور ہیں اور ان کے خطا کی ہدایت پر عمل کریں۔ اور ذکر الہی اور پابندی نماز باجماعت کو اپنا شعار بنائیں۔ اس سلسلہ میں آپ نے نظم خلافت کی اہمیت بھی واضح فرمائی۔ اور بتایا کہ خلیفہ وقت کی جارہی کردہ تحریریں ہی مومنوں کے لئے زندگ کی بخش ہوئی ہیں۔ اور کاتبان اور تزکیہ نفس کا موجب بن سکتی ہیں اس لئے ہمارا فرض ہے کہ ہم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ کی جارہی فرمودہ تحریرات پر لبیک کہیں۔ اور انہیں کاتب بنانے کا ہر ممکن کوشش کریں۔ اس ضمن میں آپ نے بیچ و بیچ دوسرے تشریف اور احتیاط پڑھنے کے متعلق حضور کی تحریک پر عمل کرنے کی خاص طور پر تلقین کی۔

(۴) محترم مولانا البرادطار صاحب دو دفعہ کے لئے کوٹہ تشریف لے گئے ہیں۔ دفعہ عارضی کی ڈاک راجح صاحب دفعہ عارضی رعبہ کے پتہ پر بھیجی جا یا کہے۔ کسی کا نام لکھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اس عرصہ میں ان کو ذاتی پتہ یہ ہوگا۔

دعوت احمدیہ مسجد فاطمہ جناح روڈ کوٹہ۔

(۵) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز نے منظر فرمایا ہے کہ جلسہ مجلس انصار اللہ اصلاح دارشاد اور تربیت کا ایک ہفتہ منائیں۔ یہ ہفتہ ۶ جنوری سے ۱۲ جنوری تک ہفتہ جمعرات تک ساتھ دن ہوگا۔ جلسہ دارشاد صاحبان سے درخواست ہے کہ وہ بھی سے مقررہ معائنہ کے بارے میں اپنی اپنی بنیادیں شریک کریں۔ قیادت اصلاح دارشاد اور قیادت تربیت کی طرف سے ایک مشترکہ کانفرنس بھی منعقد کیا جا رہا ہے۔ جس میں مقررہ عنوانوں پر مختصر نوٹ رائے مقررین درج ہوں گے۔ یہ کنفرنس مورخہ ۱۲ جنوری کے نام عنقریب مجھوا دیا جائے گا۔

- ۱- زندہ خدا اور اس کی تجلیات
 - ۲- مقام محمدیت
 - ۳- خلافت سے دلچسپی
 - ۴- ماتحتوں سے حسن سلوک
 - ۵- عبد کی پابندی
 - ۶- ایمن دین کی دیانتداری
 - ۷- ایمان نزاری
- ہر روز ایک مضمون پڑھ کر لیا جائے گا۔ تقریباً دو بجوں تک چھ بجے تک جاری رہے گی۔ دوپہر ۱۲ بجے اور شام ۶ بجے

کمشن صدر انجمن احمدیہ کا امتحان

کمیشن صدر انجمن احمدیہ کا تحریری امتحان مورخہ ۲۵ جنوری ۱۳۲۲ ہجری ۲۵ اگست ۱۹۶۸ء کو پورنا تھا جسے نذیب محمد مبارک ربوہ میں منعقد ہوگا۔ اور انٹرویو بھی اس دن لیا جائے گا۔ جن امیدواروں نے صدر انجمن احمدیہ میں تحریر کی آسامیوں کے لئے باضابطہ درخواستیں بھیجوائی ہوئی ہیں۔ انہیں ساتھ ساتھ نذیب محمد مبارک میں پہنچ جانا چاہیے۔

صدر انجمن احمدیہ کے ذمہ داری امیدوار کا کراچی یا کوئی اور خرچہ نہیں ہوگا۔ امیدواران کا غذا تسلیم دوات اپنے ہمراہ لائیں۔ اگر کسی امیدوار نے اپنی درخواست کے ساتھ پہلے تعلیمی سرٹیفکیٹ اور مقامی جماعت کی تصدیق نہ بھیجوائی ہوں تو وہ اسے ساتھ لیتے آدیں۔

سیکرٹری کمیشن

ملکی زبان میں سائنسی تعلیم کا انتظام کیا جا سکتا ہے

صدر ایوب کے سائنسی مشیر ڈاکٹر عبد السلام کابیان

لاہور ۱۳ اگست۔ صدر پاکستان کے سائنسی مشیر پاکستان کے مشہور سائنسدان ڈاکٹر عبد السلام صاحب نے کراچی ریڈیو سے عالمی سائنسی نشریات کے پروگرام میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ ملکی زبانوں میں سائنسی تعلیم ممکن ہے۔ بہت سے ممالک اپنی ملکی زبان میں سائنسی تعلیم دے رہے ہیں۔ البتہ چونکہ انگریزی زبان میں سائنسی علوم کے متعلق الفاظ کا بہت بڑا ذخیرہ موجود ہے۔ اس لئے ابھی یہ ممکن نہیں کہ انگریزی زبان کو بالکل ترک کر دیا جائے۔ جن ممالک میں ملکی زبان میں سائنسی تعلیم دیا جاتا ہے ان میں بھی سائنسی اصطلاحات انگریزی زبان کی ہی مستعمل ہوتی ہیں۔ یہی طریقہ اردو میں بھی اختیار کیا جا سکتا ہے۔ آپ نے کہا پاکستان کی سائنسی ترقی کے لئے بہترین بیج استعمال کرنا چاہئے۔ یہ خوشی کی بات ہے کہ پاکستان میں اس سلسلہ میں جو تجربے کئے گئے ہیں ان کے نتائج بہت خوش کن نظر آ رہے ہیں۔

صنوبر کے اگلاؤں

ماہنامہ انصار اللہ بابت ماہ ظہور، ۱۳۲۲ ہجری شمسی مطابق اگست ۱۹۶۸ء ۱۲ تاریخ کی ڈاک سے تمام خریدار احباب کی خدمت میں مواد دیا جا چکا ہے جن احباب کو جذبہ ختم ہونے کی اطلاع بھیجوائی گئی تھی ان کے نام ایک ماہ کی پندرہ تاریخ کو دیا گیا ہوا ہے۔ احباب اپنے دکان وصول فرما کر منوں فرمادیں۔ اطلاع تحریر خدمت ہے۔

اس تمام میں کوئی عیب نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو کامیاب بنایا۔ ان کے کامیابیوں سے ہمیں بہت کچھ سیکھنا ہے۔ ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ خریداری کی اطلاع فرمادیں۔
ذاتہ محمدی مجلس انصار اللہ مرکزی

درخواست دعا

خاکہ کا نسبت جہاں عزیز کی
نصر اللہ خان ابن مولیٰ عبدالرحمن صاحب
بمشر۔ خیرہ خانہ کی خان چند دنوں سے
شہید بیمار ہے اور ہسپتال میں زیر علاج ہے
بزرگان سلسلہ ادراجاہ جامعہ کی خدمت میں
اس کی کاوش فرمائی جائے تو دعا کی درخواست ہے
خبر مکان شاہ کاکڑ حضرت مولانا احمد ربوہ